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บทคัดยอ 
 

 การศึกษาคร้ังนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมการด่ืมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล และ
ความคิดเห็นของนักศึกษามหาวิทยาลัยเชียงใหมตอมาตรการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ทําการ
สุมตัวอยางแบบคลัสเตอร จากกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี และกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตร ไดกลุมตัวอยางจํานวน 394 คน เก็บรวบรวมขอมูลดวย
แบบสอบถาม และใชแบบคัดกรอง Alcohol Use Disorder Identification Test (AUDIT) และ
ทําการวิเคราะหขอมูลโดยใชสถิติเชิงพรรณนา   
 ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในชวง 1 ป (รอยละ 
77.9) พบเพศชายมีอัตราการดื่มมากกวาเพศหญิง สวนใหญมีอายุมากกวา 20 ป (รอยละ 79.7) กําลัง
ศึกษาอยูในระดับช้ันปท่ี 4 (รอยละ 83.5) และเรียนสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (รอยละ 
83.7) รวมทั้งเคยไดรับอุบัติเหตุทางถนนท่ีมีความเกี่ยวของกับการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล กลุมนี้
จะมีการดื่มของบุคคลในครอบครัว (รอยละ 83.2) และมีการดื่มของเพ่ือนสนิทและเพ่ือนท่ีพักหอง
เดียวกัน (รอยละ 90.9 และ 87.3 ตามลําดับ)  
 ประเภทของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลท่ีนิยมดืม่มากท่ีสุดคือ เหลาและเบียร โดยด่ืมไมเกิน
เดือนละคร้ังมากท่ีสุด (รอยละ 70.7) ปริมาณการดื่มเบียร 1-2 กระปองหรือเหลาไมเกิน 1-2 เปกมี 
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รอยละ 53.7 และด่ืมเบียรในคราวเดียวกนัมากกวา 6 กระปองหรือเหลามากกวา 6 เปกมีรอยละ 28.3 
สวนใหญดื่มเม่ือมีงานเล้ียงสังสรรคและเพื่อเขาสังคม โดยมักดื่มกบัเพื่อนในชวงเวลากอนเท่ียงคืน 
และตามสถานบันเทิงมากท่ีสุด  
 จากการประเมินระดับการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล โดยใชแบบคัดกรอง AUDIT พบ
ระดับการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลแบบอันตรายพบเพศชายมากกวาเพศหญิง (รอยละ 24.2 และ 4.2) 
นอกจากนี้พบวากลุมตัวอยางสวนใหญมีความคิดเห็นตอมาตรการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลใน
ระดับปานกลางมากท่ีสุดในทุกดาน (รอยละ 74.4) ไดแก  ดานการเขาถึงเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  ดาน
การโฆษณาประชาสัมพันธ และดานการรณรงคของโครงการรณรงคตางๆ   ยกเวนดานมาตรการ
บังคับใชทางกฎหมายท่ีมีผูไมเห็นดวยมากท่ีสุดถึงรอยละ 50.8 
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ABSTRACT 
 
 

 The purpose of this descriptive study  were  to examine  Alcohol   
 

Drinking Behaviors  and  Opinions towards  Alcohol  Regulation  Among 
 
Chiang  Mai  University.  The samples  were 394 students, based on   

 
Cluster  random sampling. The data were collected using a questionnaire and  

 
an Alcohol Use Disorder Identification Test (AUDIT) screening test  and were analzed  

 
for  percentage, mean and standard deviation. 

 
 The results shows that past year drinking behaviors rates  was 77.9 % 
 
men were found to alcohol drinking more than women. Mostly, More 20  years old,  4  

 
years level, The Faculty group of Science and Technology  were 79.7 %, 83.5 % and  

 
83.7 %. A accident by  vehicles  have  related  alcohol  drinking  and  found  people in  

 
family were 83.2 % and alcohol   drinking of buddy and roommate were 90.9 % 
 
,87.3 %  
 
 The most of type alcohol drinking were alcohol and beer for alcohol  

 
drinking 1-2 drinks  by less than one time per  month  other alcohol drinking more 6  
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drinks  28.3 % Occation  for alcohol drinking 1-2  drinks were party and society with  
 

the most frined  before  night at entertain place .  
 

The level of drinking by AUDIT screening test found man were hazardous 
 

harmful  drinking more than women (24.2 %, 4.2 %)    The Opinions Towards  
 

Alcohol  Regulation in the average most in every a side (74.4 %)  , appreciating  
 

beverage alcohol side , advertisement public relations side , and fighting side of the  
 

project, except measure side enforces legislative that have person disagree  
 

most at 50.8 percentages. 
 

 

 


